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Бойко Олена (Запоріжжя Україна) 

 

ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ТА АДМІНІСТРУВАННЯ: ВІД ТЕОРІЇ 

ЗАРОДЖЕННЯ ДО ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНОГО 

СУСПІЛЬСТВА 

 

Управлінський процес являє собою систему різних відносин, у якій мають 

місце прямі і зворотні зв’язки. Вплив суб’єкта, що управляє (органа, посадової 

особи) на об’єкт, – це встановлення прямих зв’язків з об’єктом. Вплив може 

бути активним, навіть силовим, а може бути м'яким «управлінням дирижера» 

чи зовсім навіть непомітним.  

Для гарного налагодженого управління характерним є останнє: не аврали і 

штурми, надзвичайні чи екстрені заходи, а непомітна на перший погляд 

управлінська робота завжди дає найкращий ефект, коли форми прямого 

управління різко змінюються. Проте застосовувати їх необхідно вкрай 

обережно, так як вони можуть зруйнувати управлінський механізм.  

Об’єктом управлінського впливу, прямих зв’язків являється не тільки 

зовнішній по відношенню до управляючої системи об’єкт, але й різні ланки 

самої управляючої системи, між якими встановлюються або вертикальні зв’язки 

підпорядкування, або субординації (ієрархія), або горизонтальні. В останньому 

випадку вони зводяться до координації, взаємодії, взаємодопомоги для 

здійснення єдиних цілей державного чи муніципального управління [1].  

Вплив суб’єкта (органа, посадової особи) на об’єкт управління породжує 

зворотні зв’язки, які встановлює об’єкт з суб’єктом. До суб’єкта управління 

поступає інформація про поведінку об’єкта, про виконання чи невиконання 

управлінських команд, яка збирається у рецепторах управляючої системи. 

Такими рецепторами можуть виступати органи чи посадові особи, які 

безпосередньо здійснюють управління, аналітичні центри. Система, яка працює 
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з врахуванням зворотних зв’язків, враховує інформацію, що поступає на 

рецептори, якщо інформація має стрибкоподібний характер, то мають місце 

викривлення [2].  

В рецепторах відбувається відбір і перетворення інформації, 

відокремлення істотного від неістотного, узагальнення матеріалу для висновків, 

що робить суб’єкт управління гнучким і сприяє ефективності. Якщо 

управлінський вплив є непоміченим, і якщо об’єкт не змінив своєї поведінки чи 

здійснив прямий супротив суб’єкту управління, останньому необхідно на 

основі висновків, зроблених з отриманої інформації, приймати нове рішення, 

встановлювати прямі зв’язки іншого роду. Рішення може бути різним 

(використання інших методів впливу), але у будь-якому випадку воно 

модифікує, змінює і прямі, і зворотні зв’язки.  

Нова інформація про поведінку об’єкта управління знову оцінюється 

управляючою системою і розпочинається новий цикл управління. Дослідження 

процесів управління на основі вивчення прямих і зворотних зв’язків з 

використанням методів кібернетики та інформатики отримало у західній 

літературі «введення (інформація)» – «виведення (рішення»). Способи 

вирішення зворотних зв’язків можуть бути активними (дії у знак згоди з 

управлінським рішенням, протест) і пасивним (поточна інформація) [3]. 

У витоків дослідження публічного управління в США стояв Вудро 

Вільсон, який ще у 1887 р. в есе під назвою « Вивчення адміністрації» («The 

Study of Administration») вперше вводить поняття публічне управління (public 

governance) і публічна адміністрація (public administration). Він розробив чотири 

принципи публічної сфери, які повинні реалізуватися на практиці: 1) розподіл 

політичних та адміністративних питань; 2) порівняльний аналіз політичних і 

бізнес організацій; 3) підвищення ефективності державної служби шляхом 

упровадження практик ділового адміністрування у роботу державних 

службовців; 4) підвищення ефективності діяльності державних службовців 

через підвищення професіоналізму державних службовців у прийнятті рішень 

та рівня їх кваліфікації [4].  

В контексті реалізації задач публічної сфери відбувається розмежування 

понять «децентралізація» і «деконцентрація». Децентралізація – це повна 

передача влади і управління, а деконцентрація – лише вид організаційної 

техніки у рамках централізованого управління. Для України важливими 

являються питання демократизації державного управління (як децентралізація і 

дебюрократизація), щоб розкрити можливості демократичних начал в 

управлінні.  

З розвитком синергетики (Хакен), одного з напрямків концепції 

самоорганізації, були вироблені спроби математичного моделювання 

соціальних і психічних процесів. З теоретико-методологічної точки зору 

концепції самоорганізації є реалізацією системної моделі, з якою пов’язані 
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багато наукових напрямів, що мають відношення до психології: структурологія 

К. Леві-Стросса і М.Бахтіна, загальна теорія систем Л.фон Барталанфі, вчення 

про домінанту А.Ухтомського.  

Всі державні органи влади в країнах розвинутої демократії для вирішення 

поставлених перед ними задач використовують технологію «Public Policy», яка 

передбачає використання засобів врахування інтересів різних суспільних груп, 

спирається на процедури публічних консультацій з групами інтересів, 

реалізується через посередництво прийнятих у міжнародній спільноті 

стандартів і форматів. Теоретико-методологічні засади аналізу публічної сфери 

зводяться до пояснення її понятійно-категоріального апарату та застосування 

методів аналізу цієї складної категорії. Публічну сферу слід аналізувати як 

політичне явище, що являється правовим феноменом. В англійській мові 

відсутня різниця між словами «державний» і «суспільний», обидва ці слова 

виражені терміном - «public». Це є показовим, тому що держава – це не тільки 

чиновники і політики, держава і влада – це суспільство, яке впливає на процеси, 

які відбуваються у країні [5].  

Школа публічної політики ставить своєю метою удосконалення того, що 

називається «policy», а не «politics». «Public policy» передбачає узгодження 

суспільних інтересів, а не боротьбу чи конкуренцію і цим вона принципово 

відрізняється від партійної політики. «Public policy» передбачає сумісну роботу 

представників уряду, місцевих влад, суспільних організацій, незалежних 

дослідників, експертів тощо, а не протиставлення їх один одному.  

«Public policy» здійснюється за рахунок розгортання процесу аналізу 

державної політики як єдності економічної, соціальної і політичної сфер, 

направлених на вирішення суспільно-значущих проблем.  

Наука публічного управління (адміністрування), яка охоплює багато 

секторів та інститутів сучасного суспільства, знаходиться у призмі як мінімум 

трьох глобальних підходів, що оцінюють перспективи розвитку публічного 

адміністрування:  

1) ринково-ліберального, сформульованого в концептуальних моделях 

нового менеджменту;  

2) ліберально-комунітаристсього, що розвивається в контексті концепції 

«політичних мереж» і спирається на розвиток структурних взаємовідносин 

(договірних) між політичними інститутами держави і суспільства;  

3) «рецептивного адміністрування», в контексті якого публічна 

адміністрація розглядає громадян як активних членів суспільства, для яких 

відкрита адміністрація для того, щоб дати можливість ввійти у процес 

вироблення публічної політики.  

Реалізація задач публічної сфери направлена на єдність економічної, 

соціальної і політичної діяльності, що в цілому означає формування єдиного 

соціального організму, в центрі якого «людина як найвища міра всіх речей» [5]. 

Публічне адміністрування – це суспільно-політична влада, основні види якої: 1) 
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влада народу як безпосереднє народовладдя, безпосередня демократія (вибори, 

референдуми); 2) державна влада – законодавча, виконавча, судова; 3) місцеве 

самоврядування – місцева публічна влада, що здійснюється, зокрема, 

територіальними громадами, представницькими органами місцевого 

самоврядування – місцева, публічна влада, що здійснюється, зокрема, 

територіальними громадами, представницькими органами місцевого 

самоврядування (радами), виконавчими органами – рад, сільськими, 

селищними, міськими головами тощо.  

Термін «публічна влада» аналогічний в той же час терміну 

«народовладдя» чи врядування. Оскільки метою органів публічного врядування 

є комплексний соціально-економічний розвиток відповідних територіальних 

громад, то саме взаємодія органів влади на місцевому рівні визначає 

ефективність реалізації публічного управління в різних сферах – економічній, 

соціальній, політичній у контексті їх єдності. 

Удосконалення роботи публічної сфери (адміністрування) являється 

прерогативою держави, що покликане слугувати соціальному благополуччю 

суспільства. Соціальна держава покликана удосконалювати всі аспекти 

управлінської діяльності, стимулювати ініціативу та здійснювати контроль з 

метою реалізації свого призначення і здійснення поставлених задач 

Сьогодні в умовах інформаційного суспільства формується потреба у 

нових моделях і принципах управління: децентралізованих, поліцентричних, 

мобільних, інноваційних, які поєднують принципи державного і ринкового 

регулювання, індивідуальної свободи та нових форм колективної та особистої 

відповідальності, та зворотного зв’язку між об’єктом і суб’єктом публічного 

управління та адміністрування.  
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